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เรื่อง ความยาวของเส้นรอบวง (2)



ความยาวของ
เส้นรอบวง (2)



หาความยาวของรัศมี หรือความยาวของ
เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลมที่ก าหนด (ก าหนด π = 3.14) 

ก
3 ซม.

ข
8 ซม.



หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลมที่ก าหนด (ก าหนด π = 3.14) 

ก
3 ซม.

วงกลมนี้รัศมียาว 3 เซนติเมตร

ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
= 2 × 3.14 × 3 เซนติเมตร
= 18.84 เซนติเมตร

ดังนั้น วงกลมนี้มีเส้นรอบวงยาว 18.84 เซนติเมตร 



หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลมที่ก าหนด (ก าหนด π = 3.14) 

ข
8 ซม.

วงกลมนี้เส้นผ่านศูนย์กลางยาว 8 เซนติเมตร
ความยาวของเส้นรอบวง = πD

= 3.14 × 8 เซนติเมตร
= 25.12 เซนติเมตร

ดังนั้น วงกลมนี้มีเส้นรอบวงยาว 25.12 เซนติเมตร 



1) วงกลม น มีเส้นรอบวงยาว 31.4 เซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด
(ก าหนด π = 3.14)

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
31.4 = 2 × 3.14 × r
31.4 = 6.28 × r

หรือ 6.28 × r = 31.4
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

r = 31.4 ÷ 6.28
r = 5

ดังนั้น วงกลม น มีรัศมียาว 5 เซนติเมตร
ตอบ ๕ เซนติเมตร



2) วงกลม จ มีเส้นรอบวงยาว 176 เซนติเมตร วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ยาวเท่าใด (ก าหนด π = )22

7

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = πD
176 = 22

7
× D

หรือ 22
7

× D = 176

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

D = 176 ÷ 22
7

D = 176 × 7
22

D = 56
ดังนั้น วงกลม จ มีเส้นผ่านศนูย์กลางยาว 56 เซนติเมตร

ตอบ ๕๖ เซนติเมตร





ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และสุ่มหยิบ
บัตรโจทย์ 1 บัตร 

1. ให้นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบ
ของโจทย์ที่ได้รับ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง



1) วงกลม A มีเส้นรอบวงยาว 75.24 เซนติเมตร 
วงกลมนี้มรีัศมียาวเท่าใด (ก าหนด π = )22

7

2) วงกลม B มีเส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร วงกลมนี้ 
มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเทา่ใด (ก าหนด π = 3.14)





1) วงกลม A มีเส้นรอบวงยาว 75.24 เซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด 
(ก าหนด π = )22

7

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
75.24 = 22

7
2 × × r

75.24 = 44
7

× r

หรือ 44
7

× r = 75.24

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

r = 75.24 ÷ 44
7



r = 75.24 × 7
44

r = 11.97

ดังนั้น วงกลม A มีรัศมียาว 11.97 เซนติเมตร

ตอบ ๑๑.๙๗ เซนติเมตร



2) วงกลม B มีเส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ยาวเท่าใด (ก าหนด π = 3.14)

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = πD
132 = 3.14 × D

หรือ 3.14 × D = 132
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

D = 132 ÷ 3.14
D ≈ 42.04

ดังนั้น วงกลม B มีเส้นผ่านศนูย์กลางยาวประมาณ 42.04 เซนติเมตร

ตอบ ประมาณ ๔๒.๐๔ เซนติเมตร



สรุปบทเรียน



ความยาวของเส้นรอบวง = πD

เมื่อ D แทน ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง

หรือ ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี

ความยาวของเส้นรอบวง หาได้จากสูตรอะไร



เมื่อทราบความยาวของเส้นรอบวง จะหาความยาวของรัศมี 
หรือความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางได้อย่างไร

แทนค่า ความยาวของเส้นรอบวงในสูตร
ความยาวของเส้นรอบวง = πD

แล้วใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

หรือ 2πr







บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง พื้นที่ของ
วงกลม (1)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1) กระดาษรูปวงกลม
2) แบบฝึกหัด 6.42


